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) Blick in den Mikrokosmos — Zellen
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I) Blick in den Mikrokosmos — Zellen
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) Blick in den Mikrokosmos — Zellen

Erbkrankheiten des Menschen
Name: | Datum:

Rot-Griin-Sehschwiache

1.Nenne die Ursache der Rot-Griin-Sehschwache.

Der Grund daflr ist eine Mutation in den Genen fur die Rot- und Grun-
Rezeptoren (im Auge) auf dem X-Chromosom. Die Rezeptoren sind fur die
Wahrnehmung von Rot und Grun =zustandig. Bei dieser Sehschwache
funktionieren die Rezeptoren nicht richtig.

2.Wie viele Manner (%) und wie viele Frauen leiden an der Rot-Griin-
Sehschwache?

Manner: 9% Frauen: 1%

3.Begriinde, warum vor allem Manner von dieser Krankheit betroffen sind.
Hat ein Mann ein defektes Gen auf dem X-Chromosom, so wird die Krankheit
sichtbar, da der Defekt mit dem Y-Chromosom nicht ausgeglichen werden
kann.

Frauen haben zwei X-Chromosomen. Ein defektes Gen auf einem X-
Chromosom kann durch ein entsprechendes funktionierendes Gen auf dem
zweiten X-Chromosom ausgeglichen werden. Da die Rot-Griin-Sehschwéache
rezessiv vererbt wird, tritt die Krankheit bei Frauen nicht auf, so lange ein
funktionierendes X-Chromosom vorhanden ist.



) Blick in den Mikrokosmos — Zellen

) NUTATIONEN 09.40.2%

ErUcTruo\a: Vu&mo(eruut«) avé dew. Clromasomenn. .
Uuvtahouen. sind. exbliclr.

e
5
)

3

2 'élefae, ler -
* /&uo‘exuaj au.
= [N
& Clurosrasomn-
BE SPIELE URSACHEN
e bei Tieren * radioalchve Shn.lduu& éi
s PHowee (2B.Bule)  + Roukyustrldovs
¢ Trbrwo(ﬁfwﬁ : » Cleisleadsam
Bp: - Kihe, die. welor Ml » durely 2ufall
brfaaw_ al s aundere
o Scluasoiune. gk waelr
FletecW

. Mewecl : HawHeaube,

.{feldmda Wessler s 26Twe.
My hahoa 7-( Mools &xleatrou
Qmp&ubxa o Uwuwself—
eiuflisse z.R. Souueu browee,
L%uauuc‘ol&
nict  veredolor




I) Blick in den Mikrokosmos — Atome

Name: |

NT 9

|Datum: O7.44.2% |

Der

Auf

von Atomen

1. Nach dem Kemn-Hulle-Modell von Ruterhford besteht jedes Atom aus einem winzigen
Atomkemn und der ihn umgebenden Hille. Welche Elementarteilchen bilden den Kern
weiche bilden die HUlle des Atoms?

Atombhiille:

E (elehonen

Atomkern

2. Ergdnze die Tabelle.
w . Teilchen Symbol Ladung
o | @] Proton : +
| @ | Neuton n
(0] Elektronen e -/

Merke: In einem Atom kommen stehts gleich viele Pro loVIUA wie E(-QUTOWM vor.

Ordnungszahl und Massezahl

Die Anzahl an Elementarteilchen eines Atoms I&sst sich aus den Daten im Periodensystem

(_S. 206__) ableiten:

4e

Weitere Beispiele:

Massenzahl:

Zahl der \ewko uen
/ + Zahl der Prolonen

Be Reryllivm

Ordnungszahl:
\ Zahl der Protoucu

(= Kernladungszahl)

vProlonen sageu deu Naweu au

9-4=3

84t Blhe~ os FopT e
wngg 404 pt /04 o~ MA Utpt Lie”
Rutnertrtm A63y bt a’ A0F- 47 = (O




) Blick in den Mikrokosmos — Atome

42>Ubunq zu Halbwertszeiten:

1. Suche im Internet die Halbwertszeiten fur folgende Elemente:

‘ Céasium-137: w \_P ,AA Radon-222: 3 8 TO(sﬁ_

RADIOACTIVE I 7 fedm 226 2600 Jxlare  strontium-90: 64 h
................................... lod-128: 2-5 “‘l\'f.u"ﬂ'\ lod-131: 8 T

rkIaredenB rlffHalbwertszeltm eigenen Wqrten. o N
Dus sk dpr 2 grauuA\ ndow die. Halfte zorkill:

3. Vervollsténdige die folgenden Tabellen zu den Halbwertszelten der radioaktiven Elemente.

[ X

20
Cisium-137 0 Jahre %Jahre O Jahre ab Jahre AZO Jahre
Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit
|Anzah| Kerne 2048 Kerne 4 02, ’.‘, 5-/{2 2 56 /’ 28 |
Z ! Z [ Z

;\,3/\
Radon-222 0Tage 3 8f§7—; Tage /M 4 rage §452 Tage

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

|Anzah| Kerne 5@ 250 Kerne : ' Zs s b&_ A 3({ |
e s 9 S
c 2 27 27 A

Radium-226 0 Jahre /{w) Jahre Bzw Jahre Q@ Jahre ng Jahre
Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

|Anzah| Kerne /1 . OlS- 82([ 50?, 342 2 S3. ﬁse 4 7 6'3 ?.g 63.489 Kerne |

Strontium-90 0 Stunden bCf- Stunden 42% Stunden /'32 Stunden ?Sé Stunden

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

IAnzahI Kerne ?6 CF '3 ﬂ 2 /18£ 98 Kerne QB l

Iod_1 28 0 Minuten ZS Minuten 60 Minuten 75 Minuten Am Minuten

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

|Anzah| Kerne 8.000 Kerne C(_m 2 m A a0 SOQ |

IOd-131 0 Tage g Tage / é Tage Z (F Tage 32 Tage

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

|Anzah| Kerne 3 2 ‘wo A 6'000 8.000 Kerne L‘-.Om 2. ' m |




Il) Blick in den Mikrokosmos — Atome

Aufgabe: Finde die fehlenden Elemente in den Zerfallsreihen.

Ausschnitt aus der Neptunium-Zerfallsreihe

241 p, B 244 AW a 237 N a 125 B 2%2 U

S e e Y o4

& 23

217 py a VA a 2s B 2 a /A
a5 ._mfrr._ A — | Ra — Th

Ausschnitt aus der Thorium-Zerfallsreihe

232 11, a 97% B ng B 22 a 22%

0 " ——|gs R ¢y Al TU | %
aVV

212 B 247 . a pI1A B 246 a 220

Ausschnitt aus der Uran-Actinium-Zerfallsreihe

235 | a 73 B |21 o n B 27

5 ™ Mo 2 e AT ko Tl
ad

211 o a 218 B A5, a 2493 a

83BI<—8S—A{E<—&% 4—%&/\4—§&

RADIOAKTIVE ZERFALLSREIHEN
GRUNDLAGEN

Alpha-Zertall

Massenzahl -4 Massenzahl bleibt gleich



) Blick in den Mikrokosmos — Atome

2. Vervollstédndige den Lickentext zur Funktionsweise eines Atomkraftwerks.

Brennstdbe aus UM befinden sich im Reaktordruckbehélter. Sie werden mit
me beschossen, wodurch eine Kettenreaktion stattfindet. Diese setzt sehr viel

\ .
AML frei. Dadurch wird das Wasser um sie herum stark M'A,lh"

Uber Rohre gelangt der heiRe Wasserdampf zu einer Turbine, die SHDM erzeugt.
Danach muss das Wasser wieder QSOSQ‘LU werden. Dazu gibt es seine Restwarme an
“ Ld w—
einen anderen Wasserkreislauf ab, der zu den KU AL MM fuhrt. Dort

V ein Teil des Wassers.

A\
Abgebrannte Brennstabe kommen in das AAMQM, bis sie nicht mehr so heiR sind.

3. Warum gibt es in einem Atomkraftwerk immer mindestens zwei voneinander getrennte
Wasserkreislaufe?

Ik Len verchra ks Wosser aus demm Peakifor
dos Krofrwerd. verdsseu Laun.

10



I) Blick in den Mikrokosmos — Atome
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lll) Energie
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lll) Energie

Energieumwandlung
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lll) Energie
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lll) Energie
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IV) Stoffe
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IV) Stoffe
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IV) Stoffe
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IV) Stoffe

LSG - AB Kunstoffe fiir verschiedene Aufgaben

Kunststoffe lassen sich in Thermoplaste, Duroplaste und _Elastomere einteilen.

Thermoplaste

Duroplaste

Elastomere

__\?/;/_,
\ S5

=)y B

€

= Schmelzen beim

Erhitzen und lassen

sich verformen

= Duroplaste sind hart und

sprode. Sie lassen sich

nicht plastisch verformen.

= Elastomere sind

gummielastisch.

Beispiele: Schiisseln,
Eimer, Plastiktiten,

Abwasserrohre

Beispiele: Radblenden,
elektrische Schalter,
Steckdosen, elektrische

Kiichengerite

Beispiele: Schaumgummi,

Matratzenfiillungen

19



IV) Stoffe

Chemische Elemente kénnen mit Sauerstoff verbrannt werden, dabei entsteht Energie, die
technisch genutzt werden kann, um entweder Strom oder Warme zu gewinnen.

Auftrag:
Schreibe die richtige Reaktionsgleichung dazu auf. Achte darauf, dass auf beiden Seiten der
Reaktionsgleichung gleich viele Atome von jedem Element vorkommen.

A) Wasserstoff (H,) wird mit Sauerstoff (O,) zu Wasser (H,0) verbrannt.

LH.L + 07_ > Z-HZ'O

B) Methan (CH4) verbrennt mit Sauerstoff zu Wasser und Kohlenstoffdioxid (CO>)
"Hﬁf +2" )z > 2,1‘&0 + COZ

C) Ethan (C;Hg) verbrennt mit Sauerstoff auch zu Wasser und Kohlendioxid

Z'Cz Hé + 7'92 > 6 'Hzlz +‘t.C;OZ

D) Ebenso verbrennen Propan-Gas (C3Hs)

E) wie auch Butan-Gas (C4H10)

2-(iy + 1504 . Ao-H0 .3CO

F) Wenn man den Trinkalkohol Ethanol (C;HeO) verbrennt, entsteht auch Wasser und
Kohlenstoffdioxid

Q(_‘EO + 3’0 > 3‘#20 +Z’ CQg

20



V) Kommunikation
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V) Kommunikation
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V) Kommunikation
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V) Kommunikation

AB Vom Reiz zur Reaktion

Eintrag: | Name: | Datum:
Zebolil Extowen
Avsuerten
A V9L 'BQU\'J‘B'!(Q)JL

(Sinesoran) —

Gehirn

Meldung
Elr):;ﬁndungsnerv
(seusorischer
Nexv
£ife
Befell Gles

Beweaumcvery | ARUrnehm en
( mbrfxaw“Nm)

Diese. Pozeece (avtew atavdly v pucerew Geliru iw Beseich) iou
Milliseleonslen (Aom $ ) ab.
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V) Kommunikation

© 2021 Cornelsen Verlag GmbH, Berlin. Alle Rechte vorbehalten.

Die Vervielfaltigung dieser Seite ist fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.

Nutzung séamtlicher Inhalte nur im Rahmen dieser Vorlage.

Natur 9
entdecken

Name Datum ARBEITSBLATT

Besondere Handlungen — Reflexe

Sicher hast du schon einmal einen heilen Gegenstand beriihrt oder bist auf einen spitzen
Gegenstand getreten und hast dann rasch die Hand oder den Fuf} zuriickgezogen — ohne dartiber
nachzudenken. Vermutlich hast du dich nicht verletzt, weil du automatisch reagiert hast. Solche
Reaktionen schiitzen den Korper, sie werden Schutzreflexe genannt.

1 Schutzreflex
a Beschrifte die Skizze.
b Beschreibe die Verarbeitung des Reizes von 1 bis 5.

s Rejeavfualiwe

> Seugarcehrer NesV

- Rockeu uiorde

> woforisdier Nety

> Mualeel

¢ Erklédre, weshalb du die Hand bereits zuriickgezogen hast, ehe dein Gehirn erkennt, dass du
auf die Herdlplatte gefasst hattest

Duwillk ocditie Houd(vng olivie. vach 2onleuban.
Rooeen wimk (pet avs , “pelht Geliiry.

2 Nenne eine Definition fiir den Begriff Reflex.
VuwilleSeliche, Penbhau vol Nervew vl Mocbelu

cvf eivew Peojz .

3 Nenne weitere Reflexe des menschliche E Korpers und ihre Funktion.

Kuiegeluen e flex :
Huakeu - u. NieBreflex :
Liolaph(ies e Hex
Sehluclereflex

Crel bei Rab

uy vor olew Skelpery scbitzen

Grafik: Cornelsen/Detlef Seidensticker 1 33
Cornelsen

25



V) Kommunikation
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VI) Alkohol

2) Alkohol Datum: 4502 A
Garepunol

1. Fertige hier links eine Zeichnung
Woesek von einem Garballon mit Garspund an.

2. Welche Zutaten kommen in den
Ballon?

| Sabh (eued) Hee

3. Welche Funktion hat der Garspund?
ko raws, does
kewm Saverefofd O Nerai

4. Vervollstandige den Lickentext. Das letzte Arbeitsblatt kann dir dabei helfen.
Die Gérung beginnt, wenn Hﬁf £ in ein Gemisch aus Wasser und

Zoclex gelangt. Wenn zusatzlich Luft daran beteiligt ist, entsteht
Eetig . Alkohol entsteht aber nur, _(4Jo.UV/] 't&el|l/l SO(U@f‘dn#
M}l/!?-() Low w t. . Ab einem Alkoholgehalt

von ca. 18 % §J:ex&2€}_/\ die Hefekulturen und die Gérung ist abgeschlossen.
Danach kann man den Alkoholgehalt nur noch durch CDee{‘\K(OA‘@U\

steigern.

5. Nenne vier alkoholische Getranke, die durch die durch Hefegarung entstehen.

Weiw, Beex, Weibbiet, Selet

6. Erklare mithilfe der Zeichnung in eigenen Worten wie die Destillation von

_ Alkohol funktioniert. o
abkohlen oiy ied echizl. Al 78°C_siedet
das Etbanel (Allobel)  iw Ui,
Abﬂp@ﬁ&f.\” iof oler Allpolld. cenle™ ‘
Qoecia oucl loun eine. Kouzeudtdout
oo bie 2y J6% ereichen.
Die._oiebeu Tropbel fduen das
£8d el 8?€H3e, Methowol eutlaltien.

«¥p
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VI) Alkohol

#9.6 Biomolekile
7. Bei der Garung entsteht aus Zucker (Cs Hi2 Os) Kohlendioxid (COz) und Ethanol

(=Alkohol). —9. C 0o
cH,0H 2
HA Q\OH S
H
N — A\
wo\oH By —— 2. 0=C=Q + 2
H OH | (1,0
Traubenzucker (Glucose) = Kohlenstoffdioxid + Ethanol

Welche Atome bleiben also fiir Ethanol noch (Jbrig?@

® @
ORORORORG)

® ®

8. Falls Sauerstoff hinzu kommt findet diese Reaktion statt.

Erklare.
)(I)\
HeC” YOH + #° » HsC~ “OH + H:0
CoHgO O5 CoH405 H-0
Ethanol Sauerstoff Essigsaure Wasser

Eo outelelt Eee}g chobd Ablolidl .
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VI) Alkohol

3) Verbrennung von Alkohol Datum: Z%02.22
Aussehen
. Larblos .
chemischer Name Siedepunkt
E thaunol. 78" C
Herstellung
H é/&/ S COU Destillation
P L5 Mieobolselely
Obesr 187
AI!(ohoIgehaIt Summenformel
biszu 6% ¢, 1,0
Verbrennung Mischbarkeit z

o Efhavno( ek breynloor vud

b O/( oo Wasser Sid

Vex beewnt v Ucke sfamolslos

t/lfa&tl ow'sc%our

o /\Ckolf‘e/)%he @e"\’dw&n

- € thomal 1ok cowonl

mossen evien Alba(o -

v Waeser als avsl 6 (5sbor

hald vou welt als 50%

- may auv o, Wasser

habewy damit sk brenuen

vuol Alleobol  wisclien

2. B. epfril'()5

[Eu/tulgfa(‘@r\

So verbrennt Alkohol:
Ethanol + SCUJM@\LO(Z@

C:HiO  + 5. O&

s Waseer .+ Kolleudoyial

_— SHQO + & (OV,{?
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